



## 缤纷假日别样精彩

现代快报小记者开展2023年暑期夏令营系列活动(3)



小记者体验制作炭精画



小记者学习辨别中草药



小记者参观梨园

## 遇见炭精画 感受非遗美

暑假期间,我参加了小记者“非遗与二十四节气”美学活动,走进了炭精画的世界,也体验了炭精画的制作。

首先,炭精画非遗传承人为我们详细讲解了炭精画的起源。原来最早的炭精画是古人人类在洞穴内,将木棒头部烧焦,烧焦部分的黑色就含有炭,在墙上作画,我不得不由感叹人类智慧的力量。

了解了炭精画的相关知识后,我们就开始尝试自己制作了。我用棉花小心翼翼地蘸取炭精粉,然后在画板上慢慢地涂抹,直到涂满整个板面。接着,我在半个泡沫球上画出西瓜的纹路,准确地粘在画板下方。最后,我画上了西瓜子,插上可爱的小人,一幅创意画《西瓜海》便大功告成了。

博爱小学  
三(2)班 赵心雨

“炭精画又名炭画……”通过陶老师绘声绘色的讲解,我们知道了什么是炭精画,也知道了炭精画的技法。接下来就是大家最期待的实践环节——绘制炭精画。

我们这组是“南瓜”小组,因此我们的任务是完成一幅南瓜作品。我被陶老师选中去给南瓜上色。陶老师让我用已经被揉搓好的棉球蘸取少许橙色炭精粉,并在颜料盘的边缘轻轻旋转,炭精粉的颗粒变得越来越小。这样之后,我就开始放心地给南瓜大面积地上色了,上好的南瓜底色格外得真实自然,此刻的我充满了成就感。剩余的部分由小组其他成员用细毛笔继续完成,大家都做得特别认真,最后还为这幅画配诗一首,这种齐心协力感觉真是太棒了!

博爱小学三(7)班 洪承希  
指导老师 顾燕茹

## 现代农业 甜蜜之旅

8月12日跟着小记者的老师我们来到了无锡锐林家庭农场,进入农场,成片的梨树林映入眼帘,仔细一看,树上挂满了绿得发黄的梨,心里激动万分!

活动开始,农场的老师给我们带来了一堂我们从未听过的蜜梨科普知识小讲堂,原来翠冠梨还有一个名字“六月雪”,同时我们也了解了蜜梨的种植过程,现代高科技替代了人工,而且梨树林的农药喷洒相比其他地方药量减少了很多。参观梨树林的途中我们发现梨树都被大片的白网蒙住,主要为了防止鸟儿啄食蜜梨。最让我激动的是我们可以自己走进梨树林,亲手采摘蜜梨,老师告诉我们要“一拖一摘”,这样可以更好地保护梨树,可是刚进入梨树林几分钟我们便已满头大汗,也让我们真正体会到了农民伯伯的辛苦。

圩塘中心小学  
三(1)班 李高 指导老师 李晓娟

我们品尝了蜜梨,这种梨比普通的梨更鲜嫩多汁,它叫翠冠

梨,也叫六月雪,学习到了一亩地等于666平方米的知识。还参观学习了园林盆景,我还知道迎客松为什么是斜着长的,而不是竖着长的,因为黄山上的风很大,把迎客松吹成了歪的了。还体验了摘梨子,通过一托一摘这样一个蜜梨就摘下来了,这次农场之旅真是收获颇丰。

湖塘桥实验小学  
二(10)班 张桓宁

我和小伙伴们参观了锐林农场蜜梨基地,聆听蜜梨生长、养护知识,学习挑选方法。

走进梨园,我还是蛮激动的,因为可以亲手采摘、品尝。没多久,我就发现了一个又大又饱满的蜜梨,采下咬了一口,“真甜啊!”我不禁惊呼起来,转头我就对妈妈说:“这比外面买的好吃多了。”我又连忙采了几个带回家跟家人一起分享。这次的活动让我不仅增长了知识,还得到了采摘体验,真是不虚此行。

平冈小学  
五(1)班 周依蓓

## 小小中医 传承国粹

我作为现代快报小记者参加了在天宁街道社区卫生服务中心组织开展的小中医主题活动。我们在医生的带领下参观中医馆。医生指着墙上的李时珍画像,给我们讲了关于李时珍的很多故事。还讲到,李时珍为修改古代医书中出现的错误,决心编写《本草纲目》。为了编写这本药书,他走了上万里路,访问了上千人,花了毕生的心血。

医生还带我们去了医务室,我们看到了很多医生工作时的工具,例如:针灸用的针、拔火罐用的罐、刮痧用的刮痧板……这些小东西竟然能治病,我们个个好奇不已。

我们还去了大药房,看到了各种各样的中药材,如:葛根、野山楂、玫瑰、三七、蜈蚣、白芷、茯苓、莲叶、莲子心、莲子肉、山药、枸杞、野菊花……让我想不到的是,生活中常见的植物、动物甚至竟然可以入药治病,真是太神奇了。听了医生介绍,我知道了各种药材的药性不一,可要了解清楚才能对症下药呢,我想:中医要掌握这么多知识,可真了不起。

解放路小学一(1)班 庞宇宸  
指导老师 陈红琴

活动中,我们观看了一个小视频,从中我学到了拔罐和针灸,针灸可以扎在耳朵、手臂上、头上等部位。

走进药材室,我闻到了浓郁的药材味道,是苦味夹杂着薄荷味。映入眼帘的是满墙的柜子,柜子上有小拉手,每个柜子上有两个小标签,拉开柜子,看到密封袋包裹的两包药材,原来这就是中药啊!

怀德苑小学  
二(5)班 黄佳怡

给我印象最深刻的人是李时珍,他22岁开始给人看病,一边行医,一边研究药物。他发现药物书有很多缺点,于是想编写一部新的。他经常上山采药,通过品尝,判断药性和药效。花了27年,他写出了一部完善的药物书,那就是著名的《本草纲目》。书里包含1892种药物和11096个药方,被达尔文称为“百科全书”。

李时珍的一生献给了医学,在医学领域作出了巨大的贡献。我要向他学习,坚持不懈,刻苦钻研,长大之后成为有用之人!

怀德苑小学  
二(2)班 邹钟悱

## 探秘书间精灵——藏书票

藏书票源于欧洲,有500多年的历史,目前被视为现存最古老的藏书票是德国的木刻书票“刺猬”。藏书票传入我国也有100年的历史了,我国最早的藏书票是“关祖章”藏书票,画面中呈现出一位书生挑灯夜读的情景。

终于到了我期待的体验环节——“版画印刷”。先用胶辊把油墨刮匀,再将其涂抹在刻好的画模板上,注意每条线上都要沾上油墨。然后,拿起宣纸将其光滑的一面盖在胶板上,用手轻轻按压,最后用磨菇棒进行按压。作品已经完成了。我掀开宣纸,哇!我的黑白猫好漂亮。

我好想下次尝试自己刻画模板做一枚属于自己的藏书票啊!

湖塘桥第二实验小学  
二(2)班 周雅雯

我来到了位于武进区凤凰谷美术馆的藏书票博物馆,经过藏书票博物馆谢老师的生动讲解,我了解了“藏书票的历史,什么是藏书票、藏书票的制作技艺等等”。藏书票源于欧洲,有500多年历史,进入我国也有100年历史了,深受文人墨客的喜爱。藏书票从最初的文字到字为主图为辅,再到图为主字为辅,形式不断创新。通过鉴赏文化名人的藏书票,我发现藏书票的图案惟妙惟肖,五花八门,都别具一格。墨色透亮均匀,色彩变化多端,一枚完美的藏书票印染也是至关重要的。藏书票是书籍的身份证,它记录了书籍的归属和历史,让人们更加珍视和保护书籍。

清潭实验小学  
一(10)班 朱柯然

## 投稿选登

## 难忘的升旗仪式

今年暑假,妈妈带我去去了美丽的西沙群岛,它是南海上的一群岛屿。那里风景优美,物产丰富,是个可爱的地方。西沙群岛一带海水五光十色,瑰丽无比:有深蓝的、淡青的、浅绿的、杏黄的。一块块,一条条,相互交错。

第二天,我们乘坐游轮到达了一个小岛——全富岛,它的面积仅有0.02平方公里。这里有清澈的海水,这里有美丽的沙滩,还有各式各样的珊瑚……我们在导游叔叔的带领下来到了沙滩上,脚踩着柔软的沙子,头顶着似火的骄阳,大家整齐地排成一行,导游叔叔介绍说:西沙群岛是祖国的南大门,在1974年,这里曾发生了一场激烈的西沙海战,为了保卫祖国神圣的领土,有18位解放军战士献出了宝贵的生命,长眠在这祖国的最南端。血雨腥风埋忠骨,碧海蓝天祭英魂;英雄伟业耀千古,烈士精神励后人。

升旗仪式开始了,我们举起右拳庄严宣誓:“我用我的生命承诺,我用我的荣誉宣誓:爱我中华!爱我西沙!守我国土!保我南海!祖国万岁!”在雄壮的国歌声中,五星红旗徐徐升起,在碧海蓝天中迎风招展。这时我心潮澎湃,我在心中暗暗下定决心:我一定要努力学习文化和科学知识,长大报效祖国。

我们坐上冲锋舟,回到了游轮上,我心中久久不能平静,这次在祖国最南端的升旗仪式,令我永生难忘。

清潭实验小学  
六(9)班 张亦弛 指导老师 龚志伟

## 内蒙古之旅

暑假是小朋友们最喜欢的日子,因为可以到处游山玩水。而我在暑假开启了一场难忘的内蒙古之旅,看到了很多从未见过的美景。

在呼和浩特塞上老街,我看到了各种有趣的小玩意儿,还在古朴庄严的大召寺穿上美美的藏服拍了漂亮的照片。在响沙湾,我看到了一望无际的大沙漠,金黄的沙子在阳光的照耀下闪闪发光,摸上去软软的、烫烫的,差点儿把我的小脚丫都烫熟了。我在仙沙岛拍了茉莉公主的照片,玩了刺激的游乐项目,还骑了沙漠之舟——骆驼;在悦沙湾尽情地玩了水上乐园,水花溅在身上,可舒服了!在辉腾锡勒,我看到了美丽的大草原,广袤无边的草原连绵起伏,就像一片绿色的海洋。我体验了骑马,在牧民家和小羊、小鸭玩耍,还看了精彩绝伦的演出——相会敖包!最令人激动的是,我竟然在大草原上看到了美丽的彩虹,巨大的彩虹桥横跨在整片草原上,真是太震撼了!在乌兰察布,我看到了壮观无比的火山,六号火山浑身黑漆漆的,就像在月球上一样。我穿着宇航服放起了五颜六色的彩烟,有趣极了!在伊利智慧谷,我参观了液奶星球和奶粉星球,看了4D电影。这里真是让我大开眼界,不仅看到了牛奶瀑布,还了解了牛奶的来源和奶制品的制作过程,收获了很多课本上学不到的知识。

这次的内蒙古之旅真是太令人难忘了!我下次还要再来玩!

金坛区华罗庚实验学校  
一(3)班 陈昱彤